

后遗症

◆ 孙道荣

老黄开了一辈子车,车技好,几乎没出过什么事故,但也落下了一些后遗症。

老黄最早是开大货车的,开的是那种车轮又高又大的重型货车,载重量达几十吨,加上自重10多吨,摞在一起就是五六十吨,有时老板为了多赚钱,还会逼他超载。开过这种重型货车的司机都知道,这么重的一个大家伙,最可怕的就是遇到紧急情况时,根本刹不住,如果后面载的又是钢筋之类的物品的话,急刹车时,还很容易使后面的物品在惯性下前冲,造成车毁人亡。所以,老黄开了十几年的大货车,慢慢养成了一个习惯,就是尽量少刹车,不到万不得已,绝不急踩刹车。

后来,老黄年纪大了,跑不动大货车了,就换了个工作,改去开出租车了。开过重型货车,再开那么小的出租车,老黄感觉一下子轻松了很多。只是很长一段时间,坐他出租车的乘客,都难免提心吊胆,因为他很少踩刹车,眼看就要与前面的车追尾了,他还没有刹车的意识,让坐在副驾驶位上的乘客,又急又吓,直冒冷汗。老黄为此遭到不少投诉,好在车技好,每次都是有惊无险,公司也就没有深究,只是要求他改掉这么毛病,免得惊吓了乘客。但改掉这个习惯,岂是一朝一夕之事?老黄开了一辈子车,这个后遗症也没有彻底改掉。

老黄开了十几年的出租车,除了极偶尔的小刮擦外,没有发生过大的交通事故,几

乎年年被评为安全先进。出租车开久了,老黄又落下了一些职业病,那就是开车跑在路上,总喜欢瞟路边的行人。老黄瞟路边的行人,可不是为了看帅哥美女,他哪有那个心情啊?他瞟路边的行人,是要判断,谁要打车,谁只是路过,谁只是等人,他一眼就能辨别出来。有一次,开过一个小路路口时,他忽然停了下来,不一会儿,果然从岔路口里面走出一个人,打了他的车。

再后来,一家公司的领导看中了他,将他聘去做了专职司机。给领导开车,比开出租车就更轻松了,只要把领导一个人服务好就行了。他开车又稳又快,领导很满意。只是开出租车落下的爱瞥路边行人的习惯,老黄一直也没能改掉。有一回,开着开着,老黄忽然一打方向,并到了最右边的车道,减缓车速,有要停下来的意思。领导诧异地问,怎么了?老黄一激灵,才知道自己又晃神了,还把自己当成出租车司机了,赶紧一踩油门,从站在路边的一个行人旁驶过,一边对领导支吾着说,没事没事,这条车道更快些。

老黄给开车的这个领导,性急,事多,为了赶时间,经常要求他开快车,变道,超车,给领导开车久了,老黄慢慢又落下了一些横冲直撞的习惯,好在除了几次超速违章,没出过什么事。

老黄退休了。退休之后,老黄本想再找个开车的活做做,试了几家,人家虽然满意他的车技,但最

终都以年龄太大了为由,婉拒了他,事后他才知道,人家是不满他的一些开车习惯。老黄明白了,开了几十年车,自己身上留下了很多后遗症,改不了了,被淘汰了。无所事事的,有时就帮儿子带带孙子。

那天,儿子忙,把车钥匙给了老黄,让他去接孙子放学。老黄开着儿子的小车,赶去接孙子。虽然有段时间没摸车子了,但一坐上驾驶位,他的所有的感觉又回到了身上,仿佛自己又回到了从前。

眼看快到孙子学校了。忽然,老黄一眼瞥见了路边站着的两个人。他本能地一打方向,靠了过去。还没停稳,其中的一个人抢步上前,拉开了他的车门,焦急地说:“师傅,你是专车司机吧?怎么才到啊……”老黄打了一个激灵,完了,自己又犯老毛病了,把自己当成出租车司机了。正要解释,那个人已将另一人换上了车,对他说:“师傅,赶紧去最近的医院!”

老黄从后视镜瞥见,另一人脸色蜡黄,痛苦地蜷缩成一团。老黄还想解释,那个人焦急地说:“师傅,快开车啊!我爸心脏病猝发,麻烦你快点,快点啊!”

老黄赶紧一踩油门……

那天,老黄很迟才接到孙子。虽然被儿子埋怨,老黄觉得值。他没想到,自己开了一辈子车,落下了一大堆后遗症,临了,还救了人一命呢。



街头巷尾

戏说麻将

◆ 竺培强

动车上,四个去旅游的中老年妇女在热烈地交谈。忽然,前排两人起身将座位下的机关一弄,再一转,嗨!这座椅就变了方向,可以面对面聊天了。

四人聊着,总觉得有些磨皮擦痒,像缺了点什么,心欠欠的。

甲说:“这一天的火车实在难熬,话说多了口干舌燥的,又没啥好玩的。”乙接茬道:“你看我们四个面对面的,像个啥阵势?”丙马上笑起来,双手怎么一划拉:“麻将搭子!”丁立刻“神补刀”:“如果有麻将打那是多么爽的事,几个钟头一会儿就过去了。”说起麻将,四人脸上都漾起了幸福的微笑。

于是,四位麻友紧紧围绕主题谈论起来。

甲说:“我喜欢麻将,一打起来可以忘掉烦恼,没有什么比打麻将更投入!在家与儿媳起了矛盾,我去打几圈回来啥事都没有了。”

乙附和道:“说得正确!我听人家说,民国时期有个大文化人说过,只有打麻将可以忘记读书,只有读书能够忘记打麻将。真是无论啥人都喜欢麻将哟!据说有个大人物把《红楼梦》、中医和麻将说成是中国对世界的三大贡献。”她一出口就让人觉得有些文化知识。

丙说:“你这算啥?麻将还可以祛病。隔壁有个老头儿长期患病,卧床调养,饭来张口,衣来伸手。但听不得人说麻将,一说打麻将便揭被而起,上桌就精神抖擞,兴奋得很,完全忘记了病痛。要不是打完了又卧床呻吟,简直让人觉得麻将医好了他多年的老毛病。”她又补充了一句:“这种作用好像运动员在比赛前服用了兴奋剂一样。”

丁接着道:“你们不晓得,这麻将还有托儿所的功能。我娘家有个亲戚在做保姆,那家有个行走不便的干瘦老头儿要照顾,又要买菜做饭,成天忙得团团转。后来她晓得老头儿喜欢打麻将,于是早饭后就就将他背到麻将室,放在麻将桌旁,然后去买菜做饭,午饭又背回来。老头儿一天甚至打两场。有时在路上她跟人打招呼笑称:送老头儿到托儿所。”丁这么一说,连旁人都笑起来。

这时,甲神秘兮兮地说:“这是听来的哈,是真是假不知道。据说有个中年妇女遇车祸被撞成植物人,几个月过去昏迷不醒,靠药物维持生命。后来几个麻友姐妹在病床前深情呼唤‘三缺一’,一连几天,结果奇迹出现,病人竟然苏醒过来。”她感叹道:“还是舍不得麻将和麻友”。

“喜欢麻将的人最听不得‘三缺一’,一听像猫抓一样急不可耐。还有人将饭碗端在牌桌上边吃边打,生怕耽误时间。”有人表示赞同。

“是不是真的哟?可能是别人编的段子!”大家惊叹后,又将信将疑。丙道:“打麻将真是浪费时间,但可以预防老年痴呆,需要动脑筋嘛!还能活动筋骨。你看我们麻友哪个头脑不清醒?双手不灵活!”

丁说:“我家三岁的外孙就喜欢麻将,要横的时候只要把麻将拿来,他就立马收场,再好的玩具也没麻将管用。我想怕是遗传哟!”

甲道:“听说麻将走出了国门,已经有了国际比赛……”

这时餐车过来,大家感到肚子饿了,才结束了“麻聊”。



快活林

悦悦的哭泣

◆ 安凉

正和老同学大袁在他家客厅品茗聊天,从他女儿悦悦的房间里,传出了哭泣声。

面对明人追问的目光,大袁轻声地说道:“你老兄如果知道我女儿半年前的那一次哭泣,也一定会为她今天的哭泣而欣慰的。”

“上次,是怎么回事?”明人更诧异了,禁不住直言发问。

“上次我参加家长会回来,把期末成绩单给了女儿,也给了她夸奖。你想嘛,她几门功课不是全优,就是满分。没想到,她一声不吭拽走了成绩单。回到自己的房间关上门,就大哭起来。问她,她告诉我,班上那位刘姓女生也和她一样的成绩。她们并列年级第一。我知道悦悦把她视为竞争对手。可人家凭着实力,也获得了好成绩,她竟然受不了。悦悦当时还说了一句:‘我没把她甩开,我没赢,我是失败!’我忽然感觉,作为一个父亲,也作为一个教育工作者,是真正地失败了。我们的教育出了问题。”

我之后也向她讲述了许多故事。

我特别讲述了我们当年高考,一位女同学学习成绩特别好。同学

里有几位成绩也不赖,紧追其后的同学就特别妒忌她,常常明嘲暗讽。终于有次恶作剧地把一个癞蛤蟆揣在她的书包里,把她吓得大声哭泣,浑身哆嗦,好久没能康复,最后只能休学。女儿插言道,她现在怎么样了?我告诉她,这女同学从此一蹶不振,后来工作不久就半退在家。也不愿见人。每当老同学聚会提及此事时,大家心里都隐隐作痛,难受之至。这都是妒忌惹的祸呀!”

大袁说,他还把明人的《明人微言微语录》也与悦悦分享。“《竞争,不是全部的人生》里有一句:让竞争作为推进阳光普照,社会有序,人尽其才的一种手段,而让仁心厚、人性的光辉成为天空的星月,微光永远。”

“那悦悦今天又为何哭泣呢?”明人又问道。

“今天,那位刘姓女生病了,也缺考了。悦悦现在和她关系挺好的,她是为她担心,怕她影响高考,她们说好都要考上一流的大学的。我是为她的这种念及友情,心境宽阔,而高兴呀!”



明人看世界



某大妈用了公厕后回家了

天呈画

恋爱创意

◆ 郑玉超

周扬平常很抠门,恋爱上舍不得花钱。

看熟悉的女孩恋爱后,常会收到男友送的小礼物,还会隔三差五看电影、逛商场,周扬的女友小张好生羡慕,便暗示周扬,可周扬振振有词:“那些男孩子没品位,做的事情千篇一律,毫无恋爱创意。电影谁不会看,鲜花花园到处都是,去公园既能锻炼身体又能欣赏到美景,一箭双雕。花那瞎钱买礼物、送鲜花、泡影院,纯属不会过日子。”

小张问周扬,你懂恋爱创意?“当然,你慢慢就会懂。”可小张等了很多天,也不见周扬有创意的举动。

不久,单位安排小张出差。周扬思前想后,给她发了一个红包。小张很欣喜,心想这就是周扬的恋爱创

意吧。打开一看,26元。

小张很不高兴,见了周扬咕嘟着嘴。周扬却笑着说她不解风情,不懂创意。

小张说,你这点钱是想打发要饭的吗?还好意思说创意说风情?

“你看啊,你出差5天,26元相当于每天5.20元。意思你懂的,5.20就是我每天爱你多一点,多有创意啊。”周扬说起来口若悬河。

小张马上又问:“那为啥不发2600元,或者260元呢?”

周扬说:“5.20相对于52.0、520,那不是一个小数点,那完全是爱情前移,把爱的关键点放在第一位啊。”



五味子

【吃货】

女儿今年读一年级,她的加减法总是算错,考试一塌糊涂。

这天,吃货老公又在教女儿算数,可怎么教,女儿都算不好。最后老公从女儿的零食袋里拿出五块小饼干,吃了其中三块,然后问:“宝贝,这里原来有五块饼干,现在我吃了三块,还剩几块?”女儿盯着他的嘴说:“两块。”

“嗯,不错。”老公说,然后又从女儿的书包里拿出一盒饼干,从盒里取出十块饼干,对女儿说:“好,下面我们来学习十减九。”

【免费】

周六幼儿园让孩子们表演了一场节目。中午,叶老师去吃自助餐。

叶老师问自助餐里的服务员:“美女,大人多少钱一位,小孩子多少钱一位?”

服务员说:“大人五十元一位,一米二以下小孩免费。”叶老师转过头朝门口大喊:“中班、小班的小朋友站好队,不要乱,一个接一个来,老师带你们吃好吃的喽……” 吴佳佳



都市生活